

美內長離職 特朗普「波友」署任幕僚長



津克將於年底離職。

美國總統特朗普政府的高層離職潮停不了，繼白宮幕僚長凱利確認本月離任後，特朗普昨日在twitter稱，內政部長津克亦將於本月底離職，下周公佈接任人選。至於白宮幕僚長的空缺，特朗普前日任命共和黨籍的行政管理及預算局局長馬爾瓦尼署任。

馬爾瓦尼深受信任

特朗普於帖文中表示，許多人希望成為白宮幕僚長，而馬爾瓦尼在這職位上將有出色表現。白宮發言人桑德斯稱，馬爾瓦尼仍保留預算局局長一職，由副局長沃特暫時署任局長。51歲的馬爾瓦尼曾任4屆國會議員，是眾院共和黨保守派組織「自由黨團」創辦人。他在擔任預算局長時，曾與特朗普及白宮高級幕僚共事，且經常與特朗普一起打高爾夫球。有白宮官員形容特朗普非常信任馬爾瓦尼，據報馬爾瓦尼早前在私人晚宴上，曾向特朗普自薦任幕僚長。

曾出書講述白宮幕僚長生涯的作家惠普爾稱，白宮幕僚長職責是執行總統政策，但馬爾瓦尼只是暫時接任，限制了他的能力。有白宮職員透露，馬爾瓦尼署任幕僚長的時限未定。熟悉白宮幕僚長工作的人士透露，預算局局長常與國會議員交涉，了解國會工作，預算局局長出任白宮幕僚長早有先例，但不明白特朗普為何只讓馬爾瓦尼署任。白宮幕僚長任命一波三折，繼副總統彭斯幕僚長艾爾斯拒絕後，前新澤西州州長克里斯蒂亦表示無意出任。



馬爾瓦尼署任幕僚長。

綜合報道

州法院判奧巴馬醫保違憲

指強制國民購買 1700 萬人或失醫保



美國得州聯邦法院前日裁定，奧巴馬醫保內強制國民購買醫保的條款違憲，整個法案亦同時失去法律效力。



美國總統特朗普上台後，一直試圖廢除前任總統奧巴馬提出的《平價醫療法案》(俗稱奧巴馬醫保)，但至今未能成事。美國得州聯邦法院保守派法官奧康納前日裁定，奧巴馬醫保內強制國民購買醫保的條款違憲，基於這屬核心條款，因此整個法案亦同時失去法律效力。部分支持法案州份的民主黨籍檢察總長表明上訴，料最終將由最高法院裁決。智庫「城市研究所」估計，若裁決最終確定成立，約1,700萬美國人將失去醫保，國民亦可能需繳交更高保費，勢衝擊美國醫保市場。

根據2010年生效的奧巴馬醫保，政府會擴大由國家資助的醫療補助計劃(Medicaid)保障範圍，惠及低收入人士，亦規定國民需購買醫保，否則會在繳稅時被罰款。總統特朗普政府去年通過稅改時，廢除罰款條文。由20個共和黨州政府組成的聯盟認為，這條文屬奧巴馬醫保的憲法基礎，因此整個醫保法案亦應同時失效，遂入稟得州法院，要求頒佈法案無效。

稅改令法案失憲法基礎

共和黨人於2012年曾就奧巴馬醫保提出司法挑戰，最高法院當年認為，強制個人購買醫保的條款合憲，源於國會有權向沒購買醫保人士徵收稅項罰款。奧康納稱，根據當年最高法院的法律觀點，由於特朗普政府的稅改方案已取消罰款規定，整個法案均失去憲法基礎。

民主黨人稱荒謬料上訴。總統特朗普在社交網站twitter表示，奧巴馬醫保違憲屬意料中事，稱國會需通過更強而有力的法案，提供更佳醫療保健。白宮發表聲明歡迎裁決，但在案件上訴結束前，法案仍然有效。眾議院民主黨領袖佩洛西形容裁決「荒謬」，稱眾議院會迅速介入上訴過程。奧巴馬醫保在2010年通過時，未獲太多國民支持，但民意其後轉向，其中有關保險公司不能拒絕為已患病人士投保的條款更受歡迎，至今已有2,000萬人獲保障。民主黨在上月國會中期選舉亦大打「醫保牌」，狠批共和黨人去年試圖廢除奧巴馬醫保。《紐約時報》指出，若奧巴馬醫保失效，已患病人士或被拒絕投保，保險公司也可根據投保者的年齡、性別或職業而收取更多保費。

綜合報道

稅改撤罰款 勢掀退保潮

奧巴馬醫保法案強制國民購買醫保，否則每年可被罰款數千美元，故即使不少人不願購買，亦只能遵從規定。華府去年推出的稅改法案撤回罰款規定，將於明年生效，料掀起「退保潮」，不少身體健康人士不再投保，意味保險池剩餘不少高危的投保者，促使保險公司提高保費。54歲前社工法雷爾表示，由於其積蓄幾乎花光，加上明年每月醫保保費增至600美元(約4,665

港元)，自己沒有重大健康問題下，寧願每次生病求醫時支付80美元(約622港元)診金，也不願負擔醫保。國會預算辦公室估計，在撤銷罰款規定後，明年將有400萬人退保，到2027年更會增至1,300萬人。加州醫保機構官員表示，保費已平均增加8.7%，當中近半升幅估計源於華府撤回奧巴馬醫保罰款規定。

綜合報道

涉歧視黑人遭杯葛 Prada 下架猴子公仔

意大利奢侈品品牌Prada上月推出以深膚色猴子公仔為主題的商品，並在美国紐約曼哈頓分店櫥窗，展示兩隻這款猴子公仔，由於外型被指影射黑人，引發種族歧視風波。網民猛烈抨擊和揚言杯葛Prada後，Prada前日將相關商品下架，並發聲明指絕對無意歧視黑人。



Prada推出以黑色猴子公仔為主題的商品，被指影射黑人，引發種族歧視風波。網上圖片

被指有「塗黑臉」含意

Prada上月推出以7款公仔為主題的「Pradamalia」系列產品，包括鑰匙扣、手機保護殼、服裝、珠寶和皮革商品，其中兩款為猴子公仔Otto和Toto。Otto擁有黑色臉孔和厚厚紅唇，被指帶有「塗黑臉」(Blackface)的含意。「塗黑臉」是指過往白人演員塗黑面部以飾演黑人角色，這種做法一直引起爭議。

消費者憤怒外抗議

紐約民權女律師伊斯爾周四經過Prada曼哈頓分店時，看到櫥窗內的Otto公仔，形容是冒犯黑人，感到震驚和憤怒，她在社交網站facebook講述事件，貼文迅速獲轉載逾9,000次。部分人更在Prada曼哈頓分店外抗議，呼籲消費者杯葛Prada。

Prada發聲明指出，「Pradamalia」系列產品內的公仔純屬虛構，與真實世界無關，亦沒有「塗黑臉」的含意，但因引起質疑，故此決定將引起爭議的商品下架，並為今次風波道歉。

綜合報道

「派糖」減示威者 警嚴陣「黃背心」

法國「黃背心」示威者昨日連續第五個周末上街，全國各地繼續有示威者參與。總統馬克龍周一宣佈多項「派糖」措施，回應示威者訴求後，首都巴黎昨日只有不足3,000人聚集於香榭麗舍大道，人數明顯較過去多個周末減少。巴黎有示威者在香榭麗舍大道與歌劇院附近與警員衝突，警方發射催淚彈驅散滋事者，共拘捕95人。法國內政部昨日表示，全國共有3.35萬名「黃背心」示威者上街，人數較上周末減少一半。



法國「黃背心」連續第五個周末示威。法新社

指示威演變爭經濟公義

巴黎警方部署約8,000警力及14輛裝甲車，位於市中心的聖拉扎爾車站外，全副防暴裝備的警員檢查途人隨身物品，附近停泊了逾20輛警車及1輛水炮車。28歲示威者杰里米早上冒着寒冷天氣，抵達香榭麗舍大道參與集會，他指此前因反對提高燃油稅而上街，現時是爭取一個更民主的政府。另一名示威者稱，示威已演變成爭取經濟公義的運動，要求政府作出更大讓步。

「黃背心」示威一直獲大部分民眾支持，但馬克龍公佈提高最低工資及取消上調退休金稅率等措施後，周二公佈的民調反映民意分歧，只有50%受訪者認為應繼續示威。

綜合報道

美股三大指數齊跌陷調整區



美股三大指數前日收市均較今年最高位累挫超過10%。彭博社

美股前日大幅下挫，道瓊斯工業平均指數跌2%，收報24,100點，納斯達克綜合指數跌2.3%，收報6,910點，標準普爾500指數更跌穿2,600點心理關口，收報2,599點，料將下試2月份的今年盤中最低位2,532點。三大指數收市均較今年最高位累挫超過10%，跌入調整區，為2016年3月以來首次。

與華往來企業沽壓沉重

交易員指出，數據顯示中國經濟增長放緩，與中國有大量業務往來的企業沽壓沉重，中美貿易戰陰霾未散，預計股市仍

會持續波動。在前日的跌市中，道指11個板塊無一倖免，地產及公用事業板塊跌幅相對較少。強生公司被揭發隱瞞爽身粉含石棉，股價急跌10%，報133美元，標指醫療衛生股板塊下挫3.4%。油價持續下滑，拖累標指能源股板塊跌2.4%。有分析員預計，標指將下試2,530點至2,550點。聯儲局下周三將召開議息會議，預料會宣佈加息，市場人士正注視局方會否放緩未來加息步伐。財經網站T3Live.com合夥人雷德萊指出，目前股市已出現超賣，若聯儲局發出利好消息，股市有望見底。

綜合報道

反「奴隸法」示威 匈牙利警民衝突



布達佩斯群眾舉行反政府示威。路透社

匈牙利國會周三通過總理歐爾班推出的兩項具爭議法案，觸發大批群眾連續3晚在首都布達佩斯舉行反政府示威，前晚約2,000名示威者聚集國會大樓外，部分示威者與警方衝突，向警員投擲煙霧彈和玻璃樽，防暴警察發射催淚彈驅散。連日示威共有逾50人被捕，最少14名警員受傷。工會揚言今日會繼續發動示威。

示威者前晚堵塞布達佩斯多條主要道路及大橋，導致交通癱瘓。他們不滿國會通過勞工法修正案，將工人超時工作時數上限，增至每年400小時，並延長僱主計算及支付加班費的期限至3年。工會質疑修正案是政府應大型跨國企業要求而提出，憂慮企業拖延發放加班費，形容是「奴隸法」。國會同時通過司法制度法案，設立新的「行政法院」，監督包括公投、選舉程序等公共行政案件。由於新法院將由歐爾班親密盟友、司法部長特羅維尼負責監督，反對派質疑法院將喪失司法獨立，令匈牙利變成獨裁國家。

法新社路透社